

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

沐杏坛儒风，育美德少年

杏坛中学用优秀传统文化浸润学生心灵

记者 孔媛媛

课本剧我来演 传统文化入心

近日，曲阜市杏坛中学举办了“我展我演，圆梦经典”传统文化课本剧表演大赛。

学生的演出惟妙惟肖，一个个身着古装，化身为国学典籍中的经典人物，将那些流传千古的故事栩栩如生地展现在观众面前。台下观众掌声不断，大家沉浸在精彩绝伦的表演中，感受着中华优秀传统文化的魅力。最后，曲阜市杏坛中学校长胡滨为获奖班级颁发奖状，并对学生们的表演高度赞扬，同时鼓励学生要将优秀传统文化内化于心，外化于行，成为自己一生的精神财富。

此次课本剧表演大赛，参演的课本剧均是由从语文课本和中华美德系列丛书中取材改编，紧扣立德树人主题，彰显“孝、礼、勤、诚、耻、忠、信、义、宽、廉”等传统美德。学校创建优秀传统文化“两创”示范校，将优秀传统文化“进课堂，进思想，进言行”的重要活动。通过这种活动形式，让学生参与进来，感受中华传统美德，做好中华优秀传统文化的守护者、传承者，汲取中华优秀传统文化的精髓，展示中华民族独特精神标识，坚定文化自信，构筑中国精神。

作为曲阜市优秀传统文化“两创”示范点之一，曲阜市杏坛中学挖掘自然和人文优势，大力开展传统文化进校园、进课程、进思想、进言行活动，形成独具特色的传统文化教育体系，提出了“沐杏坛儒风，育美德少年”为育人目标，设计了以“志于道、据于德、依于仁、游于艺、兴于诗、立于礼、成于乐”为主题的优秀传统文化“两创”进校园推进方案。全面建设“科技人文并重，实践创新培能，优秀文化育心，师生共同成长”的文化特色品牌——“新杏坛·新乐园”。



学生在上特色课程。

近年来，曲阜市杏坛中学一直对传统文化建设非常重视，学校根据研学游课程要求，充分发挥儒家文化发源地和区域资源优势，积极探索“学校+基地”研学旅行课程实

施模式，先后推出了七年级“孔子研究院”“孔子博物馆”“颜府颜庙”“孔子六艺城”传统文化研学游，八年级“燕京啤酒生产线”“污水处理厂”环境保护研学游。

开设校本课程 文化引入课堂

为推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，杏坛中

学在课程建设上高度重视对传统文化的挖掘和整理，编写校本教材，开设校本课程，将传统文化引入课堂，加快传统文化教育与学校整体课程建设的融合。每天利用早读时间进行“《论语选读》诵读5分钟”，午间利用校广播站“经典诗文欣赏一刻钟”，让学生在倾听中感受经典诗文的魅力，陶冶学生情操。

在杏坛中学，还有一个令人称赞的传统文化特色课程——空竹班。通过抖空竹的活动，充分发挥学生的学习潜能和创新精神，在构建民主、和谐的师生关系的基础上，让每个学生体验到“我能行”的喜悦，从而使学生主动获取知识，积极探索学习。以学生直接参与为课程呈现形态，重视学校、教师与学生的创造性；通过教师指导下的各种实践活动来实现活动目标。

据了解，通过突出空竹课程的活动性，让学生在活动中感知，在活动中体验，在活动中养性，在活动中修身，在活动中培养良好的行为习惯。这不仅符合中学生行为习惯的养成规律，同时体现学校的“活动育人”特色。

此外，学校还设有国学兴趣班，学生通过阅读十德树人丛书和《论语选读》，设计创作传统文化课本剧，参与国学课本剧表演，逐步发展良好的语言表达能力，培养合作意识，塑造良好的品德。

任城区济阳街道财工街社区，传统文化融入生活

弘扬睦邻文化，共建和谐大家庭

创新服务 赢得百姓赞

来到任城区济阳街道财工街社区新时代文明实践站“老妈妈爱心针线坊”，针线、棉花、布料、吊穗摆满了工作台，一台老式的缝纫机静静地立在一角，整面墙上挂着各种款式的成衣，有婴儿穿的兜兜褂和小棉袄，也有老人穿的棉袄和毛衣，不大的房间内堆得满满当当，活脱脱一个裁缝铺。

午后和煦的阳光透过窗户洒在老妈妈们的身上，平添了丝丝暖意。工作台旁，78岁的张玉英戴着老视镜纳着鞋底，针线穿梭中，一朵“牡丹花”呈现在眼前。其他老妈妈们，有的织着毛衣，有的用钩针钩着“花朵”，大家拉着家常，有说有笑，一点不耽误手中的活。

“老妈妈爱心针线坊”是财工街社区众多爱心服务队中的一支，也是该社区的一张靓丽名片。从最初帮辖区内的年轻妈妈缝制小棉衣，到后来帮敬老院、福利院的孤寡老人、残疾

人缝制棉衣、棉被、坐垫，针线坊的公益属性愈发凸显。成立近七年，服务队的规模不断壮大，更有不少受益群众纷纷加入，边学手艺，边帮忙做着简单的缝制。为实现长远发展，老妈妈们创新缝制布艺葫芦、爱心香囊公开义卖自我“造血”，用义卖所得购买棉、布，从而帮助更多的弱势群体。

如今，在社区居民的共同推动下，财工街社区治理水平与日俱增，居民文娱活动也愈发丰富多彩，每年春节、元宵节，社区联欢会、话团圆邻里互夸会已然成了居民翘首期盼的保留节目，而春季趣味运动会、庆七一共建联欢演出、邻居节百家宴等活动的定期举办，极大丰富了居民生活，让居民更有幸福感。

文明宣讲 绽放“文明花”

板凳排排坐，知识口口传，接触零距离，认知天地宽……走进财工街社区，常常能看见这样的场景，居民三五成群围

记者 刘凯平

任城区济阳街道财工街社区是一个集休闲、商贸、居住于一体的综合性新型城市社区。社区以优秀传统文化“两创”示范点建设为抓手，凝聚多方力量，着力传承、创新、融合，在践行优秀传统文化“两创”方针，加快推进优秀传统文化“两创”示范点建设等方面进行了积极探索，让优秀传统文化融入社区居民生活之中。



小板凳红色宣讲队为青少年进行宣讲。

坐聊天，说到动情处，更会伴有掌声和喝彩。从时事热点到党

的理论政策，从科学文化知识到思想道德培育，这些积极正

能量的话题，从宣讲员口中娓娓道来。

没有宽敞的宣讲场所，没有浩大的宣传声势，有的是居民、宣讲员心贴心、肩并肩，没有丝毫距离感，大家共同思考，畅所欲言，形成一个零距离交流平台。在财工街社区，提起“小板凳”红色宣讲队，居民们几乎都会竖起大拇指，为他们的渊博知识和高尚境界折服。

在这支宣讲队里，既有老教师、老技工，也有戎马四十载的航空技术员，他们来自不同行业，有着丰富的人生阅历，如今退休了，更希望能发挥余热推动辖区居民思想道德建设、呵护未成年人成长。

自2016年6月成立之日起，“小板凳”红色宣讲队在辖区开展宣讲活动百余次，取得良好的社会效应，使辖区近400户青少年家庭受益，近1500名居民参加宣讲活动、接受先进文化熏陶。通过借助居民模范的力量，在社区形成内部教化，言传身教，润物无声，为建设和谐社区奠定坚实基础。